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Internet dla dzieci.

Duża ilość stron internetowych dla dzieci jest mało interesująca i trudno na nich znaleźć coś wartego uwagi, rozwijającego a jednocześnie bezpiecznego dla naszych pociech. Poniżej podam państwu adresy stron, z których Wasze dzieci będą mogły się czegoś dowiedzieć, nauczyć i zabawić, bo chyba o to przede wszystkim chodzi.

· www.endo.pl
- to strona z piękną szatą graficzną i dużą ilością zabaw twórczych dla dzieci. Można pogimnastykować się z misiem przed ekranem, odwiedzić afrykańskie zwierzęta i przeczytać indiańską legendę. Trzeba tez odwiedzić wyspę piratów i nauczyć się pirackiego sposobu na złość.

· www.pasterz.pl
- można tu pokolorować obrazek lub zagrać w ciekawą grę, która ćwiczy pamięć i koncentrację uwagi.

· www.zyraffa.pl
- zawiera gry logiczne, sprawnościowe i przygodowe oraz konkursy, krzyżówki, kolorowanki i zabawy edukacyjne. Dla dziewczynek najnowsze ciekawostki i trendy w modzie.

· www.piosenkowo.com
- to muzyczna strona dla najmłodszych spiewaków. Zawiera teksty piosenek, nuty i muzykę w formacie midi i mp3. Piosenki zgrupowane są w tematach : "Pory roku", "Zwierzęta", "Gdy będziemy duzi".

· www.bombi.pl
- poznajemy tu sympatycznego słonia Bombi, o którym można posłuchać bajki, pokolorować obrazek lub zagrać w grę.

· www.disney.go.com/disneychannel/playhouse
- na tej stronie można poznać bohaterów filmów i programów Disneya.

· www.disney.go.com/disneychannel/playhouse/clay
- tu plastelinowy ludzik pokazuje jak bawić się plasteliną i ciastoliną. Można tu rysować, malować, bawić się literami i poznawać angielskie słówka.

· www.disney.go.com/disneychannel/playhouse/stanley
- tutaj poznajemy chłopca Stanleya, który bardzo lubi dzikie zwierzęta. Można tu pogłówkować przy zagadkach wymyślanych przez Stanleya i wykorzystać swoja wiedzę o zwierzętach.

ŻYCZĘ WSZYSTKIM RODZICOM I DZIECIOM MIŁEJ ZABAWY!

