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Dzieci to najważniejsze osoby na terenie przedszkola.
Dzisiejsze czasy stawiają przed wychowaniem i pedagogiką swoiste wyzwania. Życie toczy się nie tylko inaczej, ale szybciej, intensywniej w coraz to szerszym i rozrastającym się środowisku, w wielkim tłumie. Dzieci trzeba uczyć nie tylko żyć w tym nowym świecie, ale także adaptacji do coraz to innych warunków życia. Wyposażyć dzieci w umiejętność życia nie tylko w nowym "dziś", ale i w innym "jutro". To wielkie wyzwanie stoi przed dzisiejszym nauczycielem.

Już od najmłodszych lat dziecko powinno uczyć się, a nie być nauczanym, dziecko powinno uczyć się aby działać i poznawać. Najważniejsze, to znajomość prawidłowego rozwoju indywidualnego człowieka. Dlatego nauczycielki uzupełnią wiedzę o nowości z dziedziny nauk psychologicznych i pedagogicznych, aktualizując ją oraz przystosowując do realiów życia i placówki. Uwzględniając zmiany jakie zachodzą w rozwoju dzieci - akceleracja rozwoju, zmieniają sposoby realizacji planów dydaktycznych i wychowawczych, aktualizują je zgodnie z potrzebami dzieci i nowymi trendami nauk pedagogicznych i psychologicznych.

Nauczycielki stwarzają dzieciom jak najlepsze warunki do wszechstronnego rozwoju. Zgodnie z teorią J. Piageta podstawowe operacje logiczne powstają w procesie wykonywania działań na obiektach, dlatego przygotowaliśmy dzieciom odpowiednią bazę. Tworzenie odpowiedniego środowiska w postaci różnorodnych i bogatych materiałów oraz czynności stymulujących naturalną ciekawość dziecka istotnie wpływają na jego rozwój poznawczy. Zgromadzenie szerokiej bazy pomocy dydaktycznych, odpowiadających poziomowi rozwoju dziecka, pozwoliło stworzyć dogodne sytuacje do uczenia się dzieci przez odkrywanie oraz zachęci do eksplorowania otoczenia co pozwala uczyć się przez działanie.

Organizując dzieciom sytuacje edukacyjne nauczyciele są świadomi, że dziecięca inteligencja jest różna od inteligencji dorosłego. Dlatego są wrażliwi na poziom rozwoju dziecka, uwzględniają zmienność struktur poznawczych wraz z wiekiem. Dzieci są zaznajamiane z nowymi pojęciami poprzez konkretne przedmioty. Przedmioty te zachęcają dzieci do podejmowania zadań, eksplorowania, są także trwałe, kolorowe, bezpieczne.

Ponieważ zabawa jest najczęstszą i naturalną aktywnością dziecka stworzyliśmy dogodne warunki do jej podejmowania. Najdłuższy czas dzieci potrafią skoncentrować się na zabawach polegających na budowaniu i konstruowaniu oraz na rysowaniu i działaniach artystycznych .Także układanie różnego rodzaju układanek sprawia dzieciom dużo radości i potrafią koncentrować się na nich przez dłuższy czas. Dlatego w przedszkolu znajduje się wiele rodzajów klocków, różnorodnych układanek i puzzli. Dostępne są przybory plastyczne, instrumenty muzyczne, rekwizyty teatralne oraz organizowane zabawy muzyczne. Oczywiście pamiętamy o koncepcji rozwoju poznawczego Piageta i wszystkie te zabawki oraz zabawy są dostosowane do rozwoju inteligencji dziecka. Pamiętamy także o teorii Lwa S. Wygotskiego dotyczącej "strefy najbliższego rozwoju" i dostarczamy dzieciom okazji i możliwości do zabaw na wyższym poziomie niż przewidziany dla jego wieku.

Dzieci także lubią się bawić są wszelkiego rodzaju zabawy w udawanie oraz wykorzystywanie małych zabawek. W sali przedszkolnej znajdują się zabawki imitujące przedmioty codziennego użytku (w zmniejszonej postaci), które dzieci wykorzystują w zabawach tematycznych. Ponieważ zabawa pozwala dziecku eksperymentować na prostych czynnościach, które może później połączyć w złożone sprawności wyższego rzędu.

Zabawa jest charakterystycznym składnikiem zachowania wszystkich dzieci. Według Piageta rozwój zabaw dzieci jest ściśle związany z rozwojem inteligencji i można obserwując zabawę dziecka odnieść ją do poziomu jego rozwoju. Stworzyliśmy arkusze do diagnozowania rozwoju dzieci. Pomogą one zaobserwować zmiany w rozwoju dziecka, czy dziecko osiągnęło prawidłowy rozwój dla swojego wieku oraz zaprojektować działania stymulujące dalszy jego rozwój.

Nie tylko Piaget ale również Bruner i Wygotski przedstawiają zabawę jako wiodący czynnik ogólnego rozwoju dziecka. Dlatego w przedszkolu dominującą formą zajęć dzieci jest zabawa.

