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Pomóżmy dziecku w rozwoju społecznym.
Zadaniem naszego przedszkola jest wychowanie wszechstronnie rozwiniętego dziecka, które będzie umiało żyć i działać w społeczeństwie. Chciałybyśmy, aby dziecko opuszczające nasze przedszkole miało podstawy cech osobowości, które będą sprzyjały aktywnemu uczestniczeniu w życiu, zespołowemu współdziałaniu i wyrobieniu poczucia współodpowiedzialności za wszystko, w czym uczestniczy.

Dzieci uczęszczające do przedszkola mają bardzo dużo wiadomości na temat otaczającego świata, które zdobywają z książek, telewizji, Internetu oraz od rodziców i w przedszkolu w cyklu zajęć dydaktycznych i zabaw w grupie rówieśniczej. Jednak dojrzałość społeczna, którą powinny się charakteryzować dzieci w wieku przedszkolnym (zdarza się dość często) nie jest wystarczająca. Dlatego jednym z ważniejszych celów naszego przedszkola jest między innymi praca nad lepszym rozwojem społecznym naszych wychowanków.

Dojrzałość społeczna dziecka w wieku przedszkolnym jest pojęciem bardzo szerokim i każdy rozumie pod nim różne umiejętności i wiadomości dziecka. Z pewnością rozwój społeczny i dojrzałość społeczna dotycząca wieku przedszkolnego to samodzielność dziecka w zakresie sprawnego ubierania się i rozbierania się, dobierania zabawek, materiałów i przyborów potrzebnych do zaplanowanej zabawy i zajęć oraz odkładania ich na ustalone wcześniej wspólnie miejsce, szanowania sprzętów i zabawek jako wspólnej własności, wykonywanie prac społecznie użytecznych, dyżurowanie przy posiłkach i wiele innych umiejętności. To również nawiązywanie kontaktów z nauczycielką i rówieśnikami, to dzielenie się z rodzicami wrażeniami z życia przedszkola i zabaw z kolegami, to ograniczone zaufanie do obcych. Dojrzałość społeczna dotyczy również przestrzegania norm współżycia w grupie, radzenie sobie ze stresem, oraz umiejętność wygrywania i przegrywania, to poszanowanie potrzeb innych, przestrzeganie zasad i umiejętność współpracy. Właśnie z tymi umiejętnościami współczesne dzieci mają często problemy.

Nie jest moim celem głębokie szukanie przyczyn tych trudności, choć z pewnością jedną z przyczyn jest wychowywanie dzieci _pod parasolem_, czyli ochrona przed problemami, stresami, konfliktami i pozwalaniem dzieciom prawie na wszystko, oraz zaspokajanie ich wszystkich potrzeb materialnych. Moim celem jest przybliżenie problemu oraz zachęcenie do refleksji jak dziecku pomóc. Wydaje mi się, że dużo w tym zakresie mogą pomóc zabawy w domu i przedszkolu, które opierają się na zasadach i regułach. Wspólne przestrzeganie tych zasad może dziecko nauczyć, że zasady i umowy pozwalają szanować potrzeby innych oraz porządkują pobyt w przedszkolu i w domu. Takie umowy uczą również słuchania dorosłych, wytrwałości i obowiązkowości. Następnym etapem dojrzałości społecznej jest wspólne dochodzenie i opracowywanie zasad wymyślanych gier i zasad korzystania z niektórych zabawek.

Zajęcia i zabawy w przedszkolu mające na celu poznawanie przez dzieci ich mocnych i słabych stron prowadzić mogą do tego, że dziecko poznaje swoje możliwości, nabiera przekonania, że każdy może być w czymś dobry, wie nad czym powinno pracować i czego się nauczyć. Dziecko uczy się radzić sobie ze stresem.

W kontaktach z rówieśnikami czasem dochodzi do konfliktów. Należałoby uczyć dzieci rozwiązywać te konflikty samodzielnie. Rozwiązywanie konfliktów za dzieci uczy je co najwyżej obserwacji, czy rozwiązujemy te problemy sprawiedliwie. Dużo wysiłku i trudności wymaga również współpraca w grupie, czego najlepiej dzieci uczą się podczas wspólnego budowania, wspólnie projektowanych i wykonanych prac plastycznych, wspólnie wymyślanych bajek, zakończeń opowiadań, tytułów i historyjek obrazkowych. Wszystkie te zabawy i zajęcia wymagają od dzieci kompromisu, czyli zgody na jedno, wspólne rozwiązanie. Jest to trudne nawet dla dorosłych i wymaga dużej dojrzałości społecznej.

Wszelkiego rodzaju gry (stolikowe, zręcznościowe itp.) uczą dzieci przegrywać i wygrywać. Uczą wytrwałości oraz tego, że nie zawsze we wszystkim jest się tylko dobrym lub tylko złym.

Im więcej umiejętności współżycia społecznego obok umiejętności czytania, pisania, podstaw matematyki zdobędzie dziecko w wieku przedszkolnym, tym łatwiejszy będzie start dziecka do nowej społeczności jaką będzie klasa szkolna. Najważniejsze jednak jest, aby ucząc zasad życia i współżycia w małej społeczności przedszkolnej nie ograniczyć dziecku jego wrażliwości, ciekawości świata i wiedzy oraz inwencji twórczej i wyobraźni.

