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Rozwój psych0motoryczny dziecka w wieku przedszkolnym
Rozwój psychiki dziecka związany jest nie tylko z rozwojem procesów poznawczych, ale i wykonawczych. Dlatego też psychologia rozpatruje rozwój dziecka pod kątem jego rozwoju psychoruchowego, a nie wyłącznie psychicznego.

Pojęcie "psychomotoryka" (psyche - dusza, movere - poruszać) i tezę, że rozwój psychiczny i motoryczny są ze sobą ściśle powiązane, wprowadził E. Dupre w 1913 r. Założył on, że oddziaływanie aktywizujące rozwój jednej z tych sfer może dodatnio wpłynąć na kształtowanie drugiej.

Jedność rozwoju obu tych sfer zaznacza się szczególnie silnie we wczesnych stadiach ontogenezy. Na przykład myślenie niemowlęcia nie istnieje jako izolowany proces, lecz przejawia się w działaniu: dziecko myśli nie wtedy gdy siedzi bezczynnie, lecz w ruchu i podczas zabawy. Tę samą prawidłowość zauważa się u dziecka w wieku przedszkolnym.

Rozwój sprawności ruchowej dziecka przedszkolnego przebiega w dwóch kierunkach: z jednej strony jest to doskonalenie ruchów postawno - lokomocyjnych (chodu, biegu, skoków, wspinania się itp. - tzw. motoryka duża), z drugiej - rozwój ruchów manipulacyjnych (zdolność posługiwania się przedmiotami codziennego użytku - motoryka mała).

Charakterystyczną cechą wieku przedszkolnego jest wielka biologiczna potrzeba ruchu. Jest ona przyczyną ogromnej ruchliwości dziecka, dużej liczby kroków, tendencji do ruchów zbyt obszernych, rozrzutnych.

Tempo rozwoju motorycznego dziecka przedszkolnego nie jest równomierne. Każdy rok przynosi istotną różnicę w poziomie sprawności i rozwoju motorycznym. Najszybsze zmiany występują między 4. a 5. rokiem życia. W wieku 5 lat dziecko wchodzi w tzw. złoty okres motoryczności. Poszczególne dzieci mogą różnić się między sobą tempem rozwoju motorycznego w wyniku różnych cech wrodzonych i innych czynników środowiskowych.

Poniżej przedstawię w skrócie jak kształtują się poszczególne zdolności motoryczne dziecka w wieku przedszkolnym.

Dziecko trzyletnie
Dzieci trzyletnie cechuje rozrzutność ruchowa, ich ruchy są niedokładne, nieprecyzyjne, mało ekonomiczne, towarzyszą im przyruchy przy wykonywaniu innych czynności.

· Bieg - pewnie chodzą i biegają. Cechuje je krótki krok, brak wychylenia w przód, brak współpracujących ruchów rąk lub w małym zakresie.

· Równowaga - trzylatki potrafią przejść po zwężonej powierzchni, chwilę stoją na jednej nodze, nie potrafią tego na podwyższeniu - od razu obniżają środek ciężkości ciała.

· Skok - potrafią podskoczyć, dopiero się uczą, dużo przyruchów przy tej czynności (kiwanie głową, tułowiem, machanie rękami, uginanie i prostowanie nóg), potrafią przeskoczyć przeszkodę o dł. 30cm i wys. 40cm, odbicie i lądowanie na całych stopach, zeskok z wysokości z podpieraniem się podłoża.

· Rzut - toczą przedmiot do celu z odległości 2m, rzucają przedmiotami bez utraty równowagi, różnymi sposobami: -oburącz w przód i górę zamachem z dołu, -jedną ręką przed siebie, zamachem z góry, łokieć ugięty, -do celu powyżej głowy z zamachem z góry, -do celu poniżej klatki piersiowej zamachem z dołu

· Chwyt - nie chwytają, czekają aż samo "wpadnie" im do rąk, wyciągają ręce, dłonie złączone, po chwycie przyciskają przedmiot do klatki piersiowej.

· Czworaki - czworakują na całych dłoniach i palcach stóp, na krótkich odcinkach, pod przeszkodami.

Dziecko czteroletnie
Dzieci czteroletnie są zwinniejsze, zręczniejsze, poruszają się pewniej, swobodniej. W tej grupie wiekowej widać już zróżnicowanie pod względem sprawności - niektóre dzieci pozostają na poziomie dzieci trzyletnich, inne przewyższają umiejętnościami fizycznymi. Czterolatki odczuwają większą potrzebę ruchu, ale równocześnie potrafią dłużej skupić uwagę, lepiej reagują na sygnały i polecenia.

· Bieg - w różnych kierunkach, omijają przeszkody, zatrzymują się na sygnał.

· Równowaga - dłużej i pewniej stoją na jednej nodze, potrafią przejść po odwróconej ławeczce.

· Skok - skaczą z miejsca, nie umieją połączyć skoku z rozbiegiem, zeskok z wysokości 20 - 40cm na sztywne kolana.

· Rzut - doskonalenie - rzucają płynnie, trafiają do dużego celu do 2m, rzucając mają tułów wygięty w łuk w tył, rękę odwiedzioną w tył w górę.

· Chwyt - wiele dzieci już opanowuje - chwyta podrzucony woreczek i dokładnie rzuconą piłkę.

· Czworaki - czworakują w różnych kierunkach, omijają przeszkody.

Dziecko pięcioletnie
U pięciolatków widać najszybszy rozwój motoryczny wraz z poprawą koordynacji ruchów, a także jeszcze większe zróżnicowania odnośnie sprawności fizycznej. Chłopcy są lepsi w biegach skokach, rzutach, dziewczynki w ćwiczeniach równoważnych, rytmicznych. Dzieciom przybywa siły, wzrasta szybkość, zręczność i ogólna wytrzymałość.

· Bieg - dynamicznie, szybko, ekonomicznie, poprawnie, z wychyleniem tułowia w przód, najpierw stawiają piętę na podłożu (również w chodzie), chłopcy już rywalizują podczas biegania, jeszcze nie wszystkie dzieci synchronizują pracę rąk i nóg.

· Równowaga - stoją ponad 10 sekund na jednej nodze, przechodzą po ławeczce z przekraczaniem przeszkód, przesuwaniem stopą przedmiotu, stoją na palcach, wykonują przysiad bez podpierania.

· Skok - miękko, płynnie wykonują podskoki, próbują skakać w dal i wzwyż.

· Rzut - potrafią rzucać w górę i łapać, stojąc w miejscu lub poruszając się, rzucają do celu w pozycji wykrocznej lub bokiem do kierunku rzutu.

· Chwyt - łapią w dalszym ciągu na całe ciało, łatwiej większe przedmioty.

· Czworaki - swobodnie, naśladowanie różnych zwierząt.

Dzieci sześcioletnie
Sześciolatek to dziecko, u którego obserwuje się dalszy szybki postęp rozwoju motoryki. W tym wieku widać ponowne nasilenie ruchliwości. Sześciolatek staje się silniejszy i sprawniejszy, jego ruchy są zręczniejsze i zwinniejsze. Cechuje je płynność, swoboda, dynamika i ekonomia ruchów.

· Bieg - płynny, synchronizują z pracą rąk, łączą z innymi czynnościami, np. rzutem, duże kroki, tułów pochylony w przód, ręce zgięte w łokciach, praca zamachowa, kolano nogi zakrocznej wyżej.

· Równowaga - koordynują jak pięciolatki, potrafią stać na jednej nodze i klaskać pod kolanem i nad głową, przechodzą po ławeczce z obrotem, nad przeszkodą.

· Skok - płynność, dynamika, swoboda, poprawność.

· Rzut - połączenie fazy przygotowawczej rzutu z główną, trafiają do celu z 5m, chłopcy współpraca rąk z tułowiem w pozycji wyrzutnej.

· Chwyt - nie chwytają już na ciało.

· Czworaki - tyłem, na trzech kończynach, na podwyższeniu.
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