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Nikt się ze mną nie chce bawić.
Wielu rodziców zna ten problem. Dziecko cierpi, bo rówieśnicy nie dopuszczają go do zabaw, izolują je a nawet okazują mu wrogość. Czy możemy mu pomóc?

Poczucie odrzucenia przez inne dzieci to bardzo bolesne doświadczenie dla przedszkolaka. Najczęściej nie rozumie dlaczego tak się dzieje, nie potrafi ocenić swojego zachowania i postępowania kolegów. Czuje się rozgoryczony i osamotniony. Może się zdarzyć, że takie dziecko nie chce chodzić do przedszkola. Bardzo wiele zależy wtedy od rodziców, od tego czy umiejętnie pomogą mu nawiązać dobry kontakt z rówieśnikami.

Najpierw spróbuj ustalić dlaczego twoje dziecko nie jest akceptowane przez grupę. Porozmawiaj z nim, by dowiedzieć się jak zachowuje się w przedszkolu, kiedy najczęściej dzieci odrzucają je od wspólnej zabawy. Możesz też zwrócić się do wychowawczyni, która dobrze zna dzieci i powinna wiedzieć dlaczego twój maluch jest mniej lubiany niż inne dzieci.
Przyczyną może być nieśmiałość.

Nieśmiałe dziecko jest delikatne, wrażliwe, bardzo przeżywa każdą nieznaną sytuację. Takie dziecko często pozostaje na uboczu, nie angażuje się we wspólne zabawy. Aby ośmielić malucha i pomóc mu znaleźć przyjaciół, można zawrzeć bliższą znajomość z rodzicami innego dziecka z tej samej grupy. Można zaprosić jedno z dzieci do domu, umówić się na wspólna zabawę na placu zabaw lub spacer. Jeżeli dzieci poznają się bliżej, jest szansa, że dziecko będzie śmielsze i odważniejsze. Należy pamiętać, by do niczego dziecka nie zmuszać i nie żartować z niego.
Przyczyną może być agresja.

Czasami dzieci mają kłopoty z rówieśnikami, ponieważ są zbyt agresywne. Gdy zauważysz, że często szarpie się z rówieśnikami, zabiera im zabawki, bije innych od razu zwracaj mu uwagę. Wytłumacz dziecku, że ono samo na pewno nie chciałoby, aby ktoś je bił lub ciągle narzucał swoją wolę. Pamiętaj o dobrym przykładzie. Jeżeli rodzice są wybuchowi, dziecko może uznać, ze takie zachowanie jest całkiem normalne. 
Jak nawiązać pierwsze kontakty?

1. Doradź dziecku by było uśmiechnięte, powiedz by na początku wspólnej zabawy starało się ustępować innym i nie obrażało się, gdy dzieci zaproponują mu inną role w zabawie niż by ono chciało. 
- Wzmacniaj jego poczucie własnej wartości, ciągle je chwal, doceniaj jego aktywność, unikaj krytykowania go w obecności innych dzieci.

2. Wyjaśnij jak ma rozpocząć wspólną zabawę np. "Podejdź do Jasia i zapytaj czy moglibyście się razem pobawić".

Jeżeli dziecko jest nadal odrzucane i nielubiane przez kolegów, trzeba pomyśleć, czy sami nie jesteśmy trochę temu winni. Może ubiór lub fryzura malca znacznie się różni od wyglądu innych dzieci. Nie chodzi o to, by kupować drogie ubrania. Wprost przeciwnie. Zbyt eleganckie, może być narażone na drwiny i odrzucenie.

Zdarza się też, ze dziecko jest nielubiane bo np. nosi okulary, jest zbyt grube lub niewyraźnie mówi. Porozmawiaj z wychowawczynią. Poproś, żeby pomogła dziecku np. chwaliła je przy wszystkich dzieciach, przydzielała mu poważne zadania, zachęcała inne dzieci do wspólnej z nim zabawy. Opinia wychowawczyni ma duże znaczenie dla przedszkolaka.

