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Następne dziecko w rodzinie.
Większość dzieci uważa pojawienie się siostrzyczki lub braciszka za koniec ich panowania jako najważniejszych istot.

Wielka jest rola rodziców w przygotowaniu swoich pociech do tego wydarzenia. Stworzenie podstaw dla dobrego związku pomiędzy rodzeństwem wymaga od rodziców jeszcze przed pojawieniem się w domu kolejnego dziecka odpowiednich zachowań i wyrozumiałości. Nie przedstawiajmy dziecku fałszywego obrazu sytuacji, obiecując na przykład, że zyska towarzysza zabaw. Nie oczekujmy, że reakcja naszego dziecka na pojawienie się niemowlaka w rodzinie będzie taka sama jak nasza. Liczmy się z tym, że starsze dziecko może przejawiać oznaki stresu, zwiększone wymagania wobec nas, większe niż zwykle nieposłuszeństwo.

Kiedy urodzi się brat czy siostra i mamy już dwoje (lub więcej) dzieci w domu, unikajmy następujących zachowań:

· porównywania dzieci,

· nie szanowania potrzeby starszych dzieci do posiadania swoich prywatnych rzeczy, które są częścią ich poczucia tożsamości,

· domagania się by dziecko wyrażało wyłącznie pozytywne uczucia wobec rodzeństwa.

Rywalizacja pomiędzy rodzeństwem jest czymś normalnym i naturalnym, bywa mniej lub bardziej intensywne w zależności od płci i różnicy wieku. Pomiędzy rodzeństwem tej samej płci dochodzi zazwyczaj do większej rywalizacji niż pomiędzy chłopcem a dziewczynką.

Psychologowie sugerują, że minimalna różnica wieku pomiędzy dziećmi powinna wynosić trzy lata. Zapewnia im to najlepsze warunki rozwoju.

Drodzy Rodzice, pamiętajmy, że im maluch jest pewniejszy naszej miłości i swojego wyjątkowego miejsca w rodzinie, z tym większą łatwością przyjmie nowego członka rodziny pod swój dach oraz rozwiąże swoje problemy związane z posiadaniem rodzeństwa.

