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Twórcza aktywność dziecka.
I. Przedmiotem zainteresowań pedagogów, psychologów i nauczycieli staje się ostatnio twórcza aktywność dziecka. Po przekroczeniu przez dzieci progu szkoły, coraz częściej można zaobserwować zjawisko zanikania ich wyobraźni i fantazji oraz takich cech jak ciekawość, wytrwałość w stawianiu pytań, dociekliwości i dążenie do własnych poszukiwań. Brak samodzielności i zaradności, bierność to przeważające formy zachowania dziecka. Wobec tego wydaje się konieczne, aby placówki kształcące podjęły trud przygotowania dzieci do wysokich wymagań jakie stwarzać będzie życie. Jak to zrobić, w jakie umiejętności i wiadomości wyposażyć, jakie koncepcje metodyczne stosować? Znawcy problemu wymieniają jako najbardziej sprzyjające rozwojowi nauczanie rozwijające twórczą aktywność. Jest ono bowiem nastawione na kształtowanie postawy twórczej i stymulowanie zachowań twórczych poprzez preferowanie w procesie uczenia i wychowania otwartych zadań problemowych rozwijających myślenie dywergencyjne.

II. W działalności twórczej ważną rolę odgrywa myślenie. Uznaje się, że wszelkie poczynania w dziedzinie twórczości są oparte na operacjach myślowych. J. Zborowski, autor książki " Rozwijanie aktywności twórczej dzieci" podaje, że myślenie jest "podmiotem" twórczości. Szczególnie tzw. myślenie dywergencyjne związane z rozwiązywaniem problemów otwartych, czyli mających wiele dobrych rozwiązań. Myślenie dywergencyjne polega na ujmowaniu związków i zależności między faktami nawet od siebie oddalonymi. Współczesnej szkole stawia się zarzut, że w procesie nauczania przekazuje wyłącznie wiedzę zamkniętą i wartości sprawdzone. W praktyce szkolnej występuje zwykle stawianie problemów zamkniętych, a więc posługiwanie się myśleniem konwergencyjnym i uzyskanie jednego rozwiązania. Nie docenia się procesu myślowego opartego na swobodnych i odległych skojarzeniach, natomiast wszelkie rozumowanie przebiega według ściśle określonych reguł logicznych. Tym czasem należy zabiegać o to, aby dziecko przy rozwiązywaniu zleconych mu zadań wykorzystywało własne pomysły i w ten sposób rozwijało postawę twórczą. Wyższość myślenia dywergencyjnego nad konwergencyjnym polega na tym, że wyposaża ono człowieka w narzędzia badawcze warunkujące samodzielność. Znana jest sentencja "Jeśli komuś przekażesz gotową wiedzę, to wyrządzasz mu krzywdę, ale gdy nauczysz go jak wiedzę zdobywać, to dasz mu wiedzę na całe życie". Charakterystyczną cecha myślenia dywergencyjnego jest płynność i giętkość, polegająca na zmianie kierunku myślenia, przełamywaniu błędnych nastawień, a przede wszystkim dostosowaniu wytwarzanych pomysłów do zmieniającej się sytuacji. Zdolność myślenia twórczego jest umiejętnością intelektualną, która podlega kształceniu. Podobnie jak wszystkie umiejętności psychomotoryczne, zdolności te można rozwijać poprzez specjalnie opracowane ćwiczenia. Są one oparte na koncepcji tworzenia takich operacji umysłowych, jak:

· rozumowanie dedukcyjne - wyciąganie wniosków zawartych w istniejących przesłankach,

· rozumowanie indukcyjne - wyciąganie wniosków z niepełnego zbioru przesłanek (analogie),

· dokonywanie skojarzeń,

· abstrahowanie - wyróżnianie w wybranych obiektach tylko pewnych cech a pomijanie innych, widzenie inaczej,

· dokonywanie transformacji - zmiana wszystkich lub niektórych cech obiektu.

Dziecko, które jest sprawniejsze w zakresie wykonywania tych operacji, tym ma większe możliwości twórczego działania (przykłady można znaleźć np. w książce "Trening twórczości" E. Nęckiej).

III. Czym jest twórczość. Zdaniem Z. Pietrasińskiego istota twórczości polega głównie na reorganizacji poprzedniego doświadczenia i stwarzaniu w oparciu o jego elementy nowych kombinacji i nowych zestawień. W tym określeniu twórczość, jak i zresztą w wielu innych, twórcze jest przede wszystkim to, co nowe. Inni autorzy zwracają uwagę na walory użyteczności czyli przedstawienie czegoś wartościowego. W wypadku dzieci chodzi o wytwory cenne i nowe dla nich samych, gdyż twórczość dziecka ma charakter subiektywny. K. Szmidt we wstępie do "Elementarza twórczego życia" pisze, że twórczość to brak zgody na szarość, nudę i zastój. Uważa twórczość za pewną postawę, styl oraz wiąże ją z umiejętnością nowego spojrzenia na stare rzeczy. Głównym celem twórczości jest używanie wyobraźni i fantazji. Poprzez zaciekawienie i przypatrywanie się światu prowadzimy do twórczości.

IV. Twórczość dzieci w wieku przedszkolnym. J. Kujawiński podkreśla, że Dzieci w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym wykazują największą zdolność do zachowań twórczych i największa podatność do stymulowania takich zachowań. Poprzez wychowanie i nauczanie nauczyciel powinien kreować postawę twórczą. Dzieci w okresie wczesnego dzieciństwa posiadają zdolność magicznego i mistycznego myślenia, otwartość i chłonność, odwagę , pomysłowość, fantazje i wyobraźnię. Posiadają także gotowość do improwizacji, zdolność do koncentracji na zadaniu, spontaniczność zachowań, radość i umiejętność cieszenia się. W czasie podejmowania działalności twórczej dziecko angażuje całą swoją osobowość, ogarnia sferę emocjonalno - motoryczną, poznawczą i działaniową. Dlatego ważny jest nie tylko intelekt ale i ekspresja ruchowa. Sprzyjające warunki umożliwiają rozwój postaw twórczych. A. Brzezińska wymienia trzy rodzaje warunków ważnych dla rozwoju aktywności twórczej dzieci: 
1) materialne - umożliwiające twórczą działalność z wykorzystaniem różnych materiałów, 
2) emocjonalne - stwarzające odpowiednią atmosferę, poczucie bezpieczeństwa, 
3) metodyczne - organizowanie kreatywnej działalności dziecka. 
Najlepszym źródłem inspiracji dla dziecka jest rzeczywisty świat otaczający dziecko, codzienność ale także świat fikcji i niezwykłości oraz banalne i nonsensowne sprawy. To zapewni dziecku rozbudzenie wyobraźni, tak ważnej w procesie tworzenia.

V. Nauczyciel pragnący wychować młodych twórców sam powinien być twórczy oraz posiadać odpowiednią wiedzę. Rola nauczyciela polega na odpowiednim planowaniu i organizowaniu sytuacji oraz wykorzystywaniu codziennych zdarzeń. Integrowanie treści z potrzebami dzieci i środowiska sprzyja rozwojowi twórczej postawy. Ważne jest życzliwe traktowanie wszelkich pomysłów dzieci. Ale najważniejszym zadaniem nauczyciela jest stawianie przed dziećmi problemów otwartych i rozwijających myślenie dywergencyjne. Nieodzownym czynnikiem jest również integrowanie zespołów dziecięcych i stwarzanie okazji do współpracy.

Literatura: 
A. Brzezińska - Aktywność własna jako warunek kształtowania się postawy twórczej dzieci w wieku przedszkolnym.
Wychowanie w Przedszkolu 1988/1. J. Kujawiński - Rozwijanie aktywności twórczej uczniów klas początkowych. J. Zborowski - Rozwijanie twórczej aktywności dzieci.

