DOM TO SZKOŁA ZYCIOWYCH WARTOŚCI
Dzieci od najmłodszych swoich lat, na początku w przedszkolu potem w szkole uczą się podstawowych wartości: odpowiedzialności, szacunku do innych, tolerancji. 
Nauczyciele to wykwalifikowani pedagodzy, jednak najważniejszym przewodnikiem po świecie wartości jest rodzina: mama, tata, dziadkowie. To wskazówki najbliższych bierze sobie dziecko do serca. Dzieci są bardzo dobrymi obserwatorami. Widzą i słyszą jak rodzice zwracają się do siebie, jak mówią do innych, w jaki sposób dbają i pomagają swoim rodzicom. 
Dzieci widząc wzajemną pomoc i szacunek nabierają przekonania, że takie postępowanie jest naturalne. Należy więc angażować dziecko w pomoc przy pracach domowych. Nasze pociechy mogą przecież wytrzeć lustra, posprzątać zabawki czy podać babci kubek z herbatą. 
Otwarcie należy prosić o pomoc, ale należy także doceniać tę pomoc. Nawet prostymi słowami podziękować, a najlepiej pochwalić dziecko w większym gronie. 
Kontakty ze starszymi osobami szczególnie dziadkami uczą dzieci szacunku, odpowiedzialności, prawdomówności, tolerancji a także przywiązania do tradycji. 
Pamiętajmy aby unikać krytykowania dziadków przy dziecku. Nawet gdy nie zgadzamy się z ich zachowaniem i przekonaniami, gdy mamy zastrzeżenia do ich metod wychowawczych omówmy to z nimi ale bez udziału wnuków.

Starajmy się wzmacniać więzi dziecka z dziadkami. Dbajmy, aby spotykali się regularnie, dzwonili do siebie, pisali listy i emaile. Zapraszajmy dziadków do swojego domu na weekendy, święta, ferie. Rozmowy i opowieści dziadków mogą być dla dziecka znacznie bardziej interesujące niż niejedna bajka czy serial telewizyjny. 
Swoim zachowaniem dajmy dziecku dobry przykład. Bądźmy punktualni i odpowiedzialni. Starajmy się wywiązywać ze swoich obowiązków nie tylko wobec dorosłych ale także wobec własnego dziecka. Jeżeli obiecaliśmy wyjście do kina czy na rower, dotrzymujmy słowa. Jeżeli coś poważnego wypadnie i nie uda dotrzymać się obietnicy, odpowiedzialny człowiek przeprasza i stanie się naprawić swój błąd. Poświęcajmy mu więcej czasu, razem przygotowujmy posiłek, razem sprzątajmy i bawmy się. W wolnych chwilach grajmy w różne gry stolikowe, wycinajmy nożyczkami, lepmy z plasteliny i malujmy farbami. 
Ograniczajmy natomiast oglądanie „głupich” bajek, filmów i grania na komputerze. Starajmy się mówić cicho i spokojnie, unikajmy agresji i „gderania”, bądźmy konsekwentni

i stanowczy.

Pamiętajmy jak traktujemy dziś nasze dzieci tak kiedyś one będą traktowały nas. 
Dzieci są bardzo dobrymi obserwatorami. Spraw by miały najlepszy przykład do naśladowania. Wówczas będą pociechą dla Ciebie i wartościowymi ludźmi dla innych. 
opracowała: Renata Grudzień 

