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Dzieci wśród swoich rówieśników.
Dziecko, zajmuje wyznaczone przez społeczeństwo miejsce. W pierwszym etapie swojego życia to najbliższe otoczenie dostarcza mu podstaw do zdobywania kolejnych doświadczeń, do przyswajania coraz to nowych umiejętności, które to wpływają na jego rozwój i uczą współżycia i funkcjonowania w najbliższym środowisku. Ale dziecko rozwija się i potrzebuje coraz to nowych doświadczeń i przeżyć. Tak już jest, że nawet najlepsza, najbardziej troskliwa i pomysłowa mama czy babcia nie jest w stanie zapewnić dziecku właściwych dla jego rozwoju społecznego warunków . Dziecko jest małą istotą społeczną, która dla osiągnięcia pełnego rozwoju potrzebuje kontaktów z innymi dziećmi. Wpływ jednego dziecka na drugie, a także grupy na dziecko jest bardzo ważnym czynnikiem wychowawczym i rozwojowym. Dzieci, przebywając ze sobą, podejmując wspólnie różne działania, wymieniają się mimowolnie doświadczeniami, spostrzeżeniami, umiejętnościami. W czasie zabawy z rówieśnikami dzieci bardzo chętnie podejmują zadania, które wcześniej sprawiały im trudność lub które niechętnie wykonywały Dzieci przebywając w gronie rówieśników uczą się szacunku, tolerancji, akceptacji dla drugiego człowieka, poznają zasady i reguły obowiązujące w danej grupie i starają się ich przestrzegać. Aby doświadczenia wyniesione z grupy były pełnowartościowe, niezbędna jest koordynacja procesów zachodzących w grupie przez nauczyciela.

Wiek przedszkolny uznawany jest przez psychologów jako okres najważniejszy w kształtowaniu się osobowości dziecka i jego rozwoju społecznego.

Każdy mały człowiek, by móc zdobywać doświadczenia, potrzebuje wzorców do naśladowania zarówno wśród dorosłych jak i swoich rówieśników.
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